

特朗普普京通話 俄烏停戰談判展開

兩人將在沙特會晤 美特使料慕尼黑會議提「和平計劃」

香港文匯報訊 美國總統特朗普周三(2月12日)宣布，他當天與俄羅斯總統普京通電話，雙方同意就俄烏衝突恢復和談，指示雙方團隊立即開始談判工作。特朗普還稱，他將與普京在沙特阿拉伯會面。俄羅斯克里姆林宮證實，普京已邀請特朗普訪俄。今次是2022年俄烏衝突爆發以來，俄美雙方首次進行最高級別通話，《金融時報》形容此舉意味俄美關係發生戲劇性轉變，亦有跡象表明美方將減少對烏克蘭的支持。



●俄烏有望停戰。圖為烏軍在頓涅茨克地區操作坦克。網上圖片

特朗普在名下社媒Truth Social發文稱，他與普京進行了一次漫長且富成效的通話。雙方討論包括俄烏衝突、中東局勢、雙邊經濟合作、伊朗核計劃、能源、人工智能(AI)、美元及其他議題，特朗普稱雙方已同意密切合作，對談判將成功充滿信心。

談判團隊方面，特朗普稱他已指示國務卿魯比奧、中央情報局局長拉特克利夫、白宮國家安全事務助理沃爾茲，以及中東問題特使威特科夫負責，但官員名單中不包括特朗普的烏克蘭問題特使凱洛格。美國有線新聞網絡(CNN)引述知情人稱，威特科夫周二已赴莫斯科，與普京進行私人會晤。

萬斯魯比奧將出席慕尼黑會議

與普京通話結束後，特朗普才致電烏克蘭總統澤連斯基。特朗普在社媒續稱，他已向澤連斯基轉告自己與普京的通話內容，形容澤連斯基「與普京一樣，想要締造和平」。他還稱魯比奧與美國副總統萬斯，均會參加周五揭幕的慕尼黑安全會議，希望會議可取得正面成果。美媒稱，凱洛格預計將在慕尼黑會議上提出特朗普的「俄烏和平計劃」。

特朗普還宣布，他將與普京在沙特舉行會晤，會談將由沙特王儲兼首相穆罕默德主持，但未透露具體時間。特朗普並稱雙方領導人或安排互訪，「我們預計他(普京)會來這裏(美國)，我也會去那裏(俄羅斯)。我們第一次會面將在沙特，看看能

否取得一些成果。」

至於烏克蘭，特朗普稱他同意美國防長海格塞斯的觀點，即俄烏衝突必須結束，但烏加入北約、將其邊界恢復到2014年之前狀態的希望則不切實際。特朗普稱，他不認為澤連斯基會在俄烏衝突談判中被排擠，但未有正面回應烏方能否在談判中擁有平等地位。

克宮發言人佩斯科夫周三表示，普京與特朗普的通話持續近90分鐘，雙方同意共同合作，日後舉行面對面會晤，普京在電話中邀請特朗普訪問莫斯科。佩斯科夫就俄烏衝突稱，俄方相信長期的解決方案可以通過和平談判達成，但各方解決衝突爆發的根本原因至關重要。

澤連斯基證實已與特朗普通話，強調雙方就和平解決衝突進行長時間談話，亦討論了烏克蘭無人機製造等現代化技術生產力。澤連斯基稱，他相信美國、烏克蘭和所有夥伴的力量能推動俄方走向和平。

歐多國強調參與烏前途談判

英國、法國、德國、意大利、西班牙、波蘭與歐盟周三發聲明，強調歐洲必須參與未來有關烏克蘭命運的任何談判。聲明強調歐洲各國會加強對烏的支持，強調俄烏衝突只有達成公平協議、向烏提供安全保證，才能確保持久和平。

中方：樂見俄美加強溝通對話

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京和美國總統特朗普周三(2月12日)通電話，討論烏克蘭局勢等問題。中國外交部發言人郭嘉昆周四在例行記者會上表示，俄羅斯和美國都是有影響力的大國，中方樂見俄美就一系列國際問題加強溝通對話。

郭嘉昆說，關於烏克蘭危機，中方始終認為對話談判是解決危機的唯一可行出路，始終堅持勸和促談。中方支持一切有利於和平解決危機的努力，將繼續有關各方保持溝通，持續為推動危機政治解決發揮建設性作用。



●俄媒大肆報道普京和特朗普通話的消息。路透社

烏欲恢復2014年前邊界 美防長：不切實際

香港文匯報訊 美國國防部長海格塞斯周三(2月12日)在比利時布魯塞爾表示，恢復烏克蘭2014年之前的邊界是「不切實際」，美國不認為應通過烏加入北約來保障烏未來安全。

「歐軍隊到烏維和屬「非北約」任務」

「烏克蘭防務聯絡組織」會議當天在北約總部舉行，包括烏克蘭和北約成員國在內的40多個國家代表與會。首次代表美國參加會議的海格塞斯說，恢復烏克蘭2014年之前的邊界是一個「不切實際」的目標，執

於這個「虛幻」目標只會讓戰爭持續更久，造成更多苦難。他表示，美國不認為烏克蘭加入北約是一個解決俄烏衝突的現實結果，任何持久的和平協議，都必須包括強而有力、能保證戰爭不再爆發的安全保障，而歐洲的軍隊應成為確保戰後烏安全的主要力量，美國軍隊不會參與其中。

海格塞斯強調，若未來歐洲的軍隊部署到烏進行維和，那麼也應屬於「非北約」任務，不適用於北約的集體防禦條款。他還說，北約的歐洲成員國需承擔對烏未來援助

的主要份額，稱美國不會再容忍不平衡的盟友關係，指出北約目前佔國內生產總值(GDP)2%的軍費目標太少，他支持特朗普提出相當於GDP的5%軍費目標。

另一方面，俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫周三就烏總統澤連斯基日前有關與俄交換土地的言論發表評論，指俄從未也不會討論交換領土問題。佩斯科夫稱，俄領土上的烏克蘭軍隊將被消滅和驅逐。他同時表示俄方在解決烏危機問題上的立場是透明和一貫，俄總統普京對和談持開放態度。

美財長訪烏商礦產協議 指如同向烏提供「安全盾」

香港文匯報訊 美國財長貝森特周三(2月12日)抵達烏克蘭首都基輔，成為特朗普政府上台後首名訪烏的內閣部長。路透



●一名烏礦工在當地波爾塔瓦一個鐵礦場勘察。網上圖片

社報道，烏克蘭正研議美國提出的礦產協議，烏擁有的稀土是美國關切目標。貝森特在基輔發表談話時說，烏若與美國達成礦產協議，等於烏能在戰後擁有「安全盾」。

烏克蘭總統澤連斯基則表示，烏已準備好開放礦產資源讓美國投資，希望特朗普持續在俄烏衝突中支持烏抵抗俄羅斯。澤連斯基對媒體說，美方已提出礦產協議草案，烏正在研議中，希望在周五揭幕的慕尼黑安全會議期間能拍板定案。霍士商業新聞網報道，澤連斯基計劃周五在慕尼黑與美國副總統萬

斯見面，並對美國提出的礦產協議作出正式回應。

《紐約時報》分析指出，烏官員看準特朗普喜歡交易的個性，推出以烏稀土換取美國持續提供援助的構想。先前曾說希望俄烏衝突盡快結束的特朗普，至今尚未透露美國是否持續為烏提供軍援。他曾說希望取得價值5,000億美元(約3.9萬億港元)的烏克蘭稀土，美國才會為烏持續援助。貝森特說，礦產協議是特朗普計劃中的大規模和平協議其中一環，他這趟訪烏行程，證明俄烏衝突是特朗普政府希望處理的優先項目。

慕尼黑安全會議前夕 汽車撞人群 28傷



●慕尼黑一輛Mini Cooper撞向人群，警察在場搜證。路透社



●現場散落雜物，還有相信是受害人的鞋及嬰兒車。美聯社

香港文匯報訊 在德國慕尼黑安全會議揭幕前夕，慕尼黑周四(2月13日)發生車輛衝撞人群事件，一名司機駕車衝入一場工會示威遊行中，造成包括兒童在內至少28人受傷，兩人情況危殆。疑犯據報是一名24歲阿富汗人，正在德國尋求庇護，當局懷疑事件屬襲擊。

事發於當地時間上午約10時30分，服務業工會ver.di在慕尼黑市中心附近一個廣場舉行示威遊行，其間被疑犯駕車衝撞。現場畫面顯示，一輛受損的寶馬Mini Cooper汽車停在現場，周圍散落雜物，還有相信是受害人的鞋及嬰兒車。有目擊者稱，警方試圖拘捕疑犯時一度無法打開他的車門。還有目擊者稱看到有受害人躺在車底，可能是被汽車撞倒時捲入。

疑犯被捕疑蓄意襲擊

當地警方在社媒X表示，疑犯已被拘留，不會再構成威脅。警方證實他們曾向疑犯的座駕開槍，疑犯試圖加速逃離現場，最終被捕。德國明鏡周刊報道，疑犯哈德於2016年底到達德國，其庇護申請最初被當局拒絕，後來獲得在德國的臨時居留許可。據報他早前曾發布一些伊斯蘭主義帖文。

當日示威遊行現場約有1,000人，包括醫院、衛生設施、日託中心和公共機構的員工都有參與，要求提高薪酬待遇並延長假期。暫不清楚傷者中是否包括示威者。

慕尼黑市長賴特表示對事件深感震驚，慕尼黑所屬的巴伐利亞州州長索德稱，事件可能是蓄意襲擊，巴伐利亞州反恐辦公室的調查人員已接手調查。為期3天的慕尼黑安全會議定於周五開幕，美國副總統萬斯及烏克蘭總統澤連斯基等領袖均會出席，巴伐利亞州政府表示會在未來數天加強保安。

慕尼黑安全報告：美國已成全球風險

香港文匯報訊 第61屆慕尼黑安全會議(MSC)定於2月14日至2月16日在德國慕尼黑舉行。MSC於會前發布聚焦「多極化」議題的《2025年慕尼黑安全報告》指出，特朗普就任美國總統後提出的「領土掠奪」威脅，意味着美國「不能再被視為世界秩序的穩定之錨，而是一個必須防範的風險」。

上任不足一個月，特朗普已多次宣稱要將丹麥的格陵蘭島和巴拿馬運河據為己有，還一再揚言「吞併」盟國加拿大。報告對此分析稱，來自華盛頓的訊號愈發清晰地表明，美國已不想再扮演所謂自由國際秩序的「守護者」角色。

報告直言，「特朗普的勝選徹底葬送美國後冷戰時期達成的兩黨外交政策共識，即『美國對維護國際秩序負有歷史責任，並從中獲得深厚利益』。對於特朗普及其許多支持者而言，美國建立的國際秩序是一筆糟糕的蝕本交易。」基於此，報告進一步推斷稱未來4年，特朗普政府將把遏制中國和支持以色列作為優先事項，同時放棄其作為歐洲安全保證人的歷史角色，將保衛歐洲的大部分負擔轉移到歐洲的北約盟友身上，只有當美國利益受到威脅時，特朗普才會選擇性地參與國際事務。

G7成員稱美風險幅度超俄

與報告同時公布的「2025年慕尼黑安全指數」(MSI)，顯示美國新一屆政府治下的外交關係前景，已被焦慮情緒籠罩。英國《衛報》引述調查結果稱，在其餘6個七國集團(G7)成員國中，美國構成的風險增長幅度都超過俄羅斯。對貿易戰風險的擔憂也顯著上升。

在關於美國的章節部分，報告稱「特朗普主義很可能會開創美國外交政策的新時代」，指出歷屆美國總統堅信美國是維繫世界不可或缺的國家，而特朗普主義與之存在根本性分歧，他的願景缺乏對國際秩序的責任感，特朗普對格陵蘭、巴拿馬和加拿大的主權威脅，顯示他並不認為自己受到主要國際規範約束。這對合作安全架構已稀碎的歐盟來說無異於雪上加霜，特朗普挑起的關稅爭端，也會讓歐盟經濟模式面臨的壓力升級，同時特朗普政府也可能助長歐洲內部的民粹主義運動。



●示威者戴上面具，在慕尼黑市中心舉行抗議活動。法新社